

你也可以當義工

余似心

世界各個角落都有不少人在默默地做義工，一位朋友說：這是以生命影響生命！許多很有規模的國際義工工作組織，申請加入程序繁複。但印度加爾各答德蘭修女的慈善之家沒有宣傳，毋須事先申請，每日來自世界各地的義工很多，自發地捲起衣袖幫忙。如果你也想伸出援手，可上網了解情況搜集資料，然後在平宜旅館集中的 South Street 租個房間，到醫院只需步行約廿分鐘，外國義工都住在這裡。

買平貨

蒙妮卡

沙田新城市廣場最近貨品大減價傾銷，內地客蜂擁而至，由羅湖坐火車直達，極之方便。當日去趁熱鬧，看見家客一包包鮑魚入貨，他們豈止打醬油「咁簡單」。執平貨，人之常情。歐洲諸國每年冬天舉辦一些類似香港工展會形式的聖誕禮品市場，出售價格便宜和具本國文化特色的禮品。旅行社趁機組織觀光兼購物團，一舉兩得。

低能的考題

潘國森

近年香港教育界發明了「高分低能」這個潮語，用在形容個別學生雖然在公開考試成績好，但是在日常生活細節卻事事無知無能的情況。簡而言之，就是考試高分、生活低能。考試的形式，加上「考官」的特別要求，當然會影響到學生學習的方向和態度。學生高分低能，不能全部歸罪學生，「考官」亦有責任。最簡單的考試是要求學生依照教科書上的內容搬字過紙，這樣考過過於單調，自然會引導部分學生「死背書」。

可是大規模的公開考試要求基本公平，要求評核準則不會因為個別評卷老師的喜好而難以捉摸，當然只能考「一般」的知識，和在諸多條件限制之下模擬出來的「難題」。要深入了解學生各方面的真正潛能，識見和學養，就要到大學個別學系的小班教學、專題研究、獨立評審才可以弄個明白。這可不是傳統考試那種固定題目、預設答案的方式可以奏效。

香港中學將推出新學制，由過去中五一次會考，改為二〇一二年起中六一次會考，實行集中中學畢業試和大學入學試於一身。為此香港考試及評核局陸續公佈各科的樣本試題，讓老師和學生心中有個底。本人亦因利成便，上網找來試卷見識一下。傳統科目其實改動不大，倒是見到一條數學題很假設「一家地氈廠生產地氈的「成本」

跟「周界」有關，成本一部分與「周界」成正比，一部分跟「周界的平方」成正比。這是典型的「一元二次方程式」(Quadratic equation of one variable) 題目。若為「周界」而考，則可以考學生列方程和解方程的技巧。不過，背後的假設就反映出題老師有點「高分低能」了。

布魯日的聖誕禮品採購團最受倫敦的主婦和退休老人歡迎。因為兩地接近，通常兩日一夜遊，節目已很豐富。布魯日的街市廣場四周是中世紀建築，他們將廣場布置成白色的童話世界，旁邊是露天溜冰場；光看年輕人玩得忘形，老人家也會忘憂。

受香港考評局延聘出題的老師，本身當然有一定學歷，屬於年輕時「考試高分」的精英，怎麼會弄出這樣「低能」的題目？不想追究甚麼，只希望「肇事老師」深切反省，如此「惡搞」，會否「誤人子弟」？

移民的理由

近日，接到一位多年失去音訊的童年夥伴電話，一問，原來多年前就移民澳大利亞了。於是幾位朋友與她在家鄉飯店聚會。正是秋高氣爽的季節，窗外是北京難得的清澈藍天。遙想年少時一起去北大荒，後來回城奮鬥都有了家庭與事業，人生雖遺憾多多但尚算圓滿，能在北京這樣的大城市過平常日子，多數人心已足矣。在座有人問那位童年夥伴：為什麼要移民澳洲？中國現在發展這麼快，那麼多發達國家的年輕人要擠到北京來就業、發展，那麼多早年的海外遊子，現在都落葉歸根回國安度餘年，北京的生活水平與發達國家不相上下，留在國內不是很好嗎？

童年夥伴笑笑說：「若是我留在國內，每月1000多元的退休金，怎麼養老？」於是大家想起一個很殘酷的問題，國內收入的巨大差異也反映到了退休金上。一般行業的退休金，有時竟能差一倍甚至幾倍。接著列舉了幾個移民澳洲的理由。其一，環境好。北京人家窗戶裡一般只能看到臨近

的高樓，而她所住的澳洲社區，每棟住宅之間都是大片的草坪和樹林。幾乎天天是藍天白雲，絕沒有中國城市那種普遍嚴重的空氣污染。其二，生活成本低。她列的很多衣食住行價格，都比北京低，尤其是食品。以澳大利亞的收入水平計，食品在收入中所佔比重真是微乎其微；而在北京，普通工薪層的工資多半10年沒漲，食品價格卻已升了數倍，目前已到了一些平常家庭難以承受的地步。其三，養老容易。她說，澳大利亞有完備的社會養老機構，凡是國民都能享受很好的養老福利。而在北京，條件稍好的養老院價格都極貴，普通收入的人家根本承擔不起；價格稍低的養老院，條件便很差，且常聽說老人在那裡受虐待。其四，是教育成本低。全家入籍澳大利亞，後代就能享受到很好的全民義務教育。而留在中國，無論從人力還是財力來說，一個家庭投入的教育成本都太高了。

為孩子上學容易又回了加拿大。她說，如果孩子在北京上學要交很高的贊助費，她在跨國公司北京分公司的收入卻不高。回加拿大在一家跨國公司打工，工資遠高於公司在中國付的薪酬，顯然回加拿大生活要更輕鬆。

為兒女前途着想，是新老移民出國的共同理由。我一個遠親，早年兩口子在安徽老家當中學教師，雖然在當地過得不錯，多年前還是為女兒前程舉家移民美國。他女兒在國內考大學屢屢失敗，去美國後卻輕鬆上了大學，畢業後在美國有了一份不錯的工作。現在他的兩個孩子都在美國受完高等教育並成家立業。老兩口也享受著美國的高福利安度晚年。這位親戚對美國的最大感受是：無邊的綠色，寬敞的房子，滿意的福利，低於北京的生活成本。綜合親朋好友們的移民理由，無非有以下幾點：優良的自然環境，乾淨的城市面貌，普及全民的高福利，自由的發展空間，公民的高素质，健全的法制環境。



美國的房子前面一般有綠化草坪，居住環境很好。網上圖片

這麼一說，大家便都認為她的移民選擇不錯。尤其是她女兒從中學到大學都在澳大利亞讀書，又考取了澳大利亞公務員，已經融入當地社會，為與女兒團聚，她更沒有動力再回北京。她說，此次回國要把北京的房子賣了，在澳大利亞做點兒生意。近幾年來，不少年輕人出國讀研究生，目的就是移民；不少家長送孩子留學，目的也是為將來全家移民搭建跳板。

有外家在外地地地，在北京讀完大學後進了金融街一家效益不錯的大型民企上班。她在北京租房每月1000元左右，再除去交通、飯食、服裝的花費之外，月收入三四千元她總是感到囊中羞澀。那時年近25歲的她已經看到自己40歲時的光景：依然買不起房；依然做着一份看着體面卻沒有發展的工作；因為戶口不在北京，找理想的對象

不太容易；即使成了家，孩子入托、上學也都要交高昂的贊助費。一心想過上輕鬆、富足日子的姑娘權衡之下，決定乘年輕、漂亮時乾脆移民去嫁老外。為女兒前途計，她母親決定將房產抵押貸款供女兒出國讀研。由於姑娘是英語專業畢業，補習一陣很快考下雅思高分，申請去了澳大利亞一所大學讀會計專業研究生，據說這個專業移民比較容易。幾年過去了，現在她已經研究生畢業，並順利嫁給一位澳大利亞小伙子。

自學成才

「書中自有黃金屋」。此金句從古至今一直激勵着人們努力學習。其實，老一輩成功人士，礙於當時社會經濟環境之不許可，不少人家無能力供讀良好教育，甚至只有小學程度而已。然而，上天不負有心人，不少人志士儘管家窮學到社會工作，但工餘仍不忘自學或半工半讀提升自己，最終在事業上踏上奮雲路。嘉華集團主席呂志和青雲路，正是足可學習的典型人物。

參觀亞運會

上次因病未能前往廣州參觀亞運會的比賽節目。在亞運閉幕前一天，得友人贈賽三張，邀往觀賽若于田徑決賽，為感受亞運氣氛，欣然前往。

很給力的「給力」

「給力」當之無愧。最近耳邊總是繞着聖誕歌曲，才驚覺又到一年年底。「你媽叫你回家吃飯」彷彿就在昨天，但仔細想想，這已經是去年的流行語。而今時今日，二〇一〇年的「網絡熱詞榜」已新鮮出爐，高居榜首的，正是那一句「給力」。

《人民日報》頭版頭條出現「給力」一詞。網上圖片



「給力」當之無愧。最近耳邊總是繞着聖誕歌曲，才驚覺又到一年年底。「你媽叫你回家吃飯」彷彿就在昨天，但仔細想想，這已經是去年的流行語。而今時今日，二〇一〇年的「網絡熱詞榜」已新鮮出爐，高居榜首的，正是那一句「給力」。對於南方人尤其是香港人民來說，「給力」這個詞似乎並不熟悉，因為它是一個北方土語。給力者，撐得起，頂得順的意思，可以理解為有幫助、有作用、有面子等，褒義。反之，「不給力」就是沒勁、頂不順、和預想相差太遠的意思。「給力」這個詞最先起源於一段日本搞笑動漫《西遊記》一集的片頭，其中中文配音由四個學音的大學生票友操刀，而當中文開門見山的一句「這就是天竺嗎？不給力啊老濕，讓「給力」一詞從此火爆大江南北。熱到什麼程度，前文說了，《人民日報》把它登在了頭版。

您別以為以理美美在開玩笑，若您手邊有今年十一月十日的《人民日報》，就可一眼看到其頭版大題為《蘇聯「文化強國」》。對於「給力」竟然給力到了黨報上，美國《紐約時報》第一時間做了報道，認為這是中國官方對網絡詞語認可的標誌。更有網友激動評論說，這是「網絡熱詞」的一小步，中國語文的一大步。

生活語錄

吳康民 上次因病未能前往廣州參觀亞運會的比賽節目。在亞運閉幕前一天，得友人贈賽三張，邀往觀賽若于田徑決賽，為感受亞運氣氛，欣然前往。